



莫开伟：银保监会 2022 年工作会议释放了何种监管信号？



文/新浪财经意见领袖专栏作家 莫开伟



银保监会办公厅 25 日披露了 2022 年工作会议内容，主要是总结了 2021 年银行保险监管工作，分析研究了面临的形势，并对 2022 年金融监管重点工作任务进行了部署。

虽然从形式上看，银保监会每年年初都会召开系统工作会议，应是银保监会工作的一个常态或惯例；但此次会议是在“十四五”规划的第二年，尤其是在贯彻落实中央有关确保经济金融大局稳定承前启后的“特殊”历史时期，具有十分重大意义。它将全方位体现出银保监会系统工作重点和努力方向：即坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，持续提升金融服务实体经济质效，切实提高监管前瞻性、有效性，坚

决守住不发生系统性金融风险底线，深入推进银行业保险业改革开放，加快金融业数字化转型，着力推动经济社会高质量发展。同时，按照“稳字当头、稳中求进”的要求，全力支持稳定宏观经济大盘。

由此，对于银保监会此次工作会议，全社会尤其是银行保险机构、各市场经济体以及民众个人都应认真阅读、仔细理解，深刻领会会议精神实质，灵敏嗅觉出其释放的各种金融监管信号，在今年应对监管、开展经营活动、创新创业等方面争取更大的主动和更多的发展机会，消除与银保监会工作会议要求的诸多冲突，顺应监管要求，消除打金融监管“擦边球”的不良思想动机，争取不越界、不违规，力争成为金融监管的受益者，使自己获得更多的金融信贷和金融服务资源，不断加速自身发展，为中国经济增长做出自己应有的贡献。

那么，此次银保监会系统工作会议到底向全社会传递出了哪些积极信号？从披露的内容看，银保监会将在六方面积极作为：

努力促进国民经济良性循环；

坚持不懈防范化解金融风险；

持续深化银行业保险业改革开放；

坚决防止资本在金融领域无序扩张，在金融领域为资本设置“红绿灯”；

运用法治思维提升依法行政能力；

发扬自我革命精神，推动系统全面从严治党向纵深发展。

总之，一句话，银保监会将力争为金融市场秩序稳定、化解金融风险、支持实体经济发展、房地产业健康发展等方面营造有利金融监管环境。

显然，这些释放的金融监管信号将着力体现在三个领域：

释放了全力支持稳定宏观经济大盘的强烈监管信号，实体企业尤其是中小微企业将获得更多金融信贷资源的倾斜。

此次银保监会会议要求要努力促进国民经济良性循环；按照稳字当头、稳中求进的要求，全力支持稳定宏观经济大盘；合理增加融资供给，做好“十四五”规划重点领域和重大项目融资保障；支持适度超前开展基础设施投资；促进中小微企业融资增量、扩面、降价；创新支持国家重大科技任务，更好服务关键核心技术攻关企业和“专精特新”企业等。

很明显，这些金融监管要求紧扣了中央经济工作会议部署的今年核心任务，也就是“稳字当头、稳中求进”。从经济层面看，首先是稳增长，短期发力的重点是投资和消费；从拉动投资方面看，投资主要是投向重大基础设施建设、科技创新与“专精特新”企业、绿色发展、乡村振兴等领域，重点保持这些产业的资金需求。因为支持这些产业能在短期内拉动投资、促进经济增长；且这些领域符合我国长远发展的战略方向，不仅可以在短期内形成促进增长的动能，长期上还能优化发展结构，提升经济发展质量。

显然，对于这些监管要求，各级政府、各银行金融机构、各产业经济主体应加强联系与沟通，做好信息对接，并做好投资规划，使银行金融机构信贷支持与产业融资需求能够有效融合；尤其是银行金融机构更应对这些监管要求引起高度重视，搞好信贷资金统筹，落实好项目资金安排，集中专门力量，加大对上述产业领域的信贷支持力度，让金融信贷能够做到精准发力，为破除实体企业融资难、融资贵创造有利条件，为中国经济稳增长夯实金融服务基础。

释放了因城施策促进房地产业良性循环的强烈监管信号，为房地产业将获得涅槃重生创造有利契机。

此次银保监会会议要求要坚持不懈防范化解金融风险，继续按照“稳定大局、统筹协调、分类施策、精准拆弹”的基本方针，稳妥处置金融领域风险，坚决守住不发生系统性金融风险的底线；妥善应对不良资产反弹；坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位，持续完善“稳地价、稳房价、稳预期”房地产长效机制，因城施策促进房地产业良性循环和健康发展；严厉打击违法违规金融活动，严肃整治“代理退保”乱象。

这些监管要求，道破了当前金融风险的实质，因为当前金融风险主要由两类风险组成：一是金融体系内部的风险，也就是自身经营管理不善带来的风险；二是来自于经济体系中出现新的潜在风险，即由于产业发展与金融信贷交融所产生的风险，这种风险可能对金融体系或金融机构形成较大的风险外溢。这就显示了我国当前化解金融风险要坚持“两条腿”走路

的方针：即不仅要对待经济金融领域中形成的存量风险实施继续攻坚化解工作，又要对高风险金融机构搞好处置，要坚持“一行一策”，这就要求各级地方政府、各银行金融机构、各类市场经济主体要形成风险化解共识，更要压实地方政府、股东和监管机构等各方责任，通过各方发力、协作有序地推进高风险金融机构的处置。

同时，也要看到，由于严监管趋势持续，今年房地产业仍将处于下行区间，这样就会使房地产业继续保持较高的行业风险，这种风险短期内也将难以得到有效化解。这就要求各级政府、各银行金融机构、各房地产企业对于银保监会的监管提醒一定要保持高度重视，要坚守“房子是用来住的、不是用来炒的”的监管定位，进一步优化房地产调控的金融政策，持续完善“稳地价、稳房价、稳预期”房地产长效机制。因为房地产市场关联性强，对整个国民经济的拉动效应非常明显；房地产行业和金融关联较深，房地产行业的企稳可以避免由房地产市场引起的风险；只有确保了房地产市场的长期健康发展，使房地产业风险得到有效化解，整个金融风险才有可能消失，实现稳增长的各种隐患才能消除，有利金融环境才能最终形成。

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_36692

